

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神 擘画未来五年发展新蓝图

“‘泉’民开讲”之“扬帆新程 奋进泉州”——学习贯彻党的二十届四中全会精神专场宣讲明日播出

# 向“新”而行绘泉州 奋楫争先开新局

本报讯 (融媒体记者张晓玲)1月9日9时,“‘泉’民开讲”(总第二十二讲)之“扬帆新程 奋进泉州”——学习贯彻党的二十届四中全会精神专场宣讲将通过泉州通、泉州网、无线泉州和泉视界等渠道播出。

党的二十届四中全会为未来五年发展作出了顶层设计和战略擘画,指出“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位。泉州市委十三届十次全会通过了泉州市“十五五”规划《建议》。这份面向未来的发展蓝图,如何从纸面

落到实处,转化为万千气象?本期宣讲,我们将通过五位奋斗者的视角,共同翻阅泉州正在书写的这份生动答卷。

让身边人说身边事,泉州在“十五五”时期的目标、任务是什么?泉州又是怎样把“国家所需”和“泉州所能”相结合,把党中央赋予的重大使命落实落细到具体的规划当中?泉州市委改革办(政研室)政研科科长朱娟娟以奋斗“十五五 逐梦新泉州”为题,让我们看到了泉州从“十四五”坚实基业到“十五五”壮丽蓝图的发展脉络;“十五五”规划《建议》突出了“科技创新”的引领作用。科技创

新这一“关键变量”要如何转化为发展新质生产力的“最大增量”?泉州装备制造研究所所长汪凤翔讲述了我市求“智”向“新”,赋能科技和产业双向奔赴的故事;四中全会指出,要“激发全民族文化创新创造活力,繁荣发展社会主义文化”。“牡蛎里 Mulili”惠女服饰品牌创始人李开白以“让世界看见惠安:惠女服饰走出‘国际范儿’”为题,描述了当惠女霓裳邂逅国际时尚,绽放出的文化创新火花;四中全会将“加大保障和改善民生力度,扎实推进全体人民共同富裕”置于突出位置。石狮市发改局副局长蔡德谋带我们走

进福建省首个“全域城市化”改革试点石狮市,倾听他们作为共富先行试点的探索之声;四中全会指出,要“加快经济社会发展全面绿色转型,建设美丽中国”。洛江区农业综合执法大队大队长张礼仁则带我们走进泉州市洛江区,看绿水青山如何奏响“碧水变美”的生态富民曲。

本期“‘泉’民开讲”由泉州市委宣传部、市委改革办主办(政研室),泉州市委讲师团、泉州市发展和改革委员会、泉州晚报社、泉州广播电视台、洛江区委宣传部、石狮市委宣传部、晋江市委宣传部、惠安县宣传部协办。



### 收看方式:

泉州通 <https://www.qukanvideo.com/cloud/h5/1767681566187365>  
泉州网 [https://www.qzwb.com/zbzq/content/2026-01/06/content\\_9209220.html](https://www.qzwb.com/zbzq/content/2026-01/06/content_9209220.html)  
无线泉州 <https://www.qztv.cn/index/Live/livelist.html>



泉州通  
直播二维码



泉州网  
直播二维码



无线泉州  
直播二维码

## 泉州市深化精神文明创建

# 多元实践赋能 探索乡风文明新“解法”

——2026年泉州市文明乡风建设推进会侧记

刺桐花开,文明如潮。昨日,我市召开文明乡风建设推进会,来自各县(市、区)的7个典型代表,围绕文明乡风建设、文明实践深化、家风家训馆建设三大主题,在会上作经验交流介绍。

从晋江“村BA”的赛育新风,到南安、惠安家风家训馆的“成风化俗”,再到石狮“同心践行伙伴”的资源整合,各地以鲜活实践展现泉州城乡精神文明建设从“盆景示范”到“风景连片”的升级路径,一幅城乡融合、文明共生的画卷徐徐铺开。 □融媒体记者 廖培煌 通讯员 王荣锋 祝文慧 实习生 陈思颖/文 文明办/供图

### 文明乡风建设

#### 乡土基因激活治理新风

当篮球撞击地面的声音回荡在晋江村庄的夜晚,文明乡风已悄然扎根。晋江市立足“篮球之乡”百年底蕴,创新打造“村BA+乡风文明”基层治理新模式,将火热的体育赛事转化为涵育文明、助推治理的有效载体。晋江全市建成超千个灯光篮球场,年均举办赛事超千场,“村村有球队、日日有球看”的盛况背后,是群众自发将“普度日”变为“篮球赛日”的移风易俗生动实践。村民从牌桌酒桌走向球场看台,乡贤企业家累计捐资近千万元助力事业发展,球员更成为文明乡风的“代言人”。2025年,晋江篮球队勇夺全国“村BA”冠军,体育活力与文明新风在此同频共振、相得益彰。

以家庭“小气候”温润社会“大生态”,惠安县将家风家训建设融入基层治理脉络。通过挖掘全国最美家庭陈木春家庭等423户典型,编排《阿母》等“家+文化”文艺节目,建成“惠风”传统家训展示馆、紫山镇仕尾郑氏家风家训馆等特色阵地,家风文化从历史典籍走向百姓日常。县法院设立“家事审判庭”,以“亲和睦诚”化解家庭矛盾;聚龙小镇“信用良品店”实现“无收银员、无监视器、无短缺”的文明奇观。

面对高额彩礼的“面子难题”,安溪县以“破立并举、宣导兼施”探索婚俗新风。出台《婚丧喜庆事宜倡导性标准(试行)》,明确彩礼金额、婚庆仪式、宴席规模、婚宴菜金等倡导细则,让群众有规可依。通过“婚俗新风”宣传、“5·20”集体婚介、“四个群体”劝导等方式,推动“低彩礼、婚事简办”渐成风尚。安溪以“软约束”破解“硬陋习”,让婚姻回归爱情本质。



### 文明实践深化 资源整合点亮城乡幸福

“让每一份社会责任都被看见、被尊重、被点亮。”石狮市以民营经济发达、侨乡文化浓郁为背景,构建“政府引导—社会协同—群众参与”的三维联动机制。青年商会发起“青商有爱·心自发光”行动,推动AED设备实现“村村通”;食品行业协会设立“爱心食物中心”,捐赠余量食品价值约40万元;快递员、外卖骑手化身“平安骑士”流动网格员,参与文明宣

传与矛盾调解。从文化特派员驻点“种文化”,到“老蔡调解”“共享奶奶”等群众内生队伍,石狮将文明实践从“独角戏”变为“大合唱”,全市注册志愿者达13万人,“15分钟文明实践圈”100%覆盖。

针对城镇化率95.9%的“大城关”特点,德化县创新打造“1+16”城乡融合文明实践综合体。在城关核心区建成

5200平方米实践中心,联动16个乡镇服务站,整合民政、医保等65项民生事务,实现“进城群众办事不回村”。通过“五车”微项目(爱心体检、爱心电工等)精准服务务工群体,累计服务超13万人次。暑托班、技能培训、理论宣讲500余场活动在此开展,山东济宁、内蒙古鄂托克旗等多地考察团前来取经,德化以“一站式服务”打通城乡文明资源流动的“最后一公里”。

### 家风家训馆建设 “一核多维”铸就文明根魂

南安市梅山镇将芙蓉李氏家风家训馆作为精神内核,六世祖修圳造福乡里,九世祖倡导白事简办,如今村民将喜宴礼金捐给“培根文化学堂”,村企莱克石花、蓉中电气以就业保障、公益捐赠呼应家风传承。馆内推出“培根、春苗、晚晴”等五大文化工程,覆盖“一老一少”;华侨李明治成立“福光基金会”投入超3400万元培育人才,香港

同胞修路助老……家风“仁爱”精神与党的民生政策在此交融,书写出文明乡风建设梅山答卷。

在惠安,仕尾郑氏家风家训馆依托宋元时期家庙建设,深耕“礼仪天下孝悌事先”等四大家风要义,2022年获批县级青少年家风家训教育基地。通过升旗仪式、家风寻访、孝廉书法等活动,引导青少年从家族历史中

汲取力量;与黎明职业大学等院校合作开展非遗竹编研学,让传统文化活络起来;以明代“温陵清官”郑一信为核心打造孝廉IP,场馆入选泉州市红色廉洁家风旅游路线,接待外籍教师、国际学生体验中国民俗。惠安以“家庙+展示馆+文化广场”三位一体空间,让文明乡风从“一村之美”辐射“全域之兴”。

## 通知

刘少毅同志:

你于2025年12月12日起离岗至今未归,请你于本通知见报之日起30日内回本公司报到,逾期将按有关规定处理。

特此通知

中国邮政集团有限公司福建省晋江市分公司  
2026年1月8日

## 招标公告

我单位委托泉州晚报项目咨询管理有限公司,采用单一来源方式采购,对活动采购项目(项目编号:QZWBTPJQZ2025175)公开进行招标,请有意投标者于2026年1月8日-1月13日(上午8:30-12:00,下午2:00-5:30)到泉州晚报项目咨询管理有限公司(地址:泉州市丰泽区刺桐路82号泉州晚报社附属楼一层106)购买采购文件,或通过填写报名登记表并发送至邮箱:qzwbxmdl@qq.com方式获取采购文件。咨询电话:0595-28189943。

泉州晚报社  
2026年1月8日



## 冷空气催热 “暖经济”

提醒:安全使用防止火灾  
烫伤等意外

近日,泉州气温“断崖式”下降,市民直呼“冻手冻脚”,保暖需求迅速攀升。在线下商超、家电卖场及线上平台,热水袋、暖宝宝、取暖器、电热毯等取暖装备五花八门,满足了市民的不同偏好。然而,在消费“升温”的同时,安全风险也随之而来。根据往年报道,因取暖引发的意外时有发生。为此,相关部门提醒市民科学选购、规范使用取暖产品。

□融媒体记者 张晓玲 文/图

### 气温骤降带热市场 “取暖神器”受青睐

昨日,记者在泉州市区多个大型商超看到,暖风机、电热毯等取暖电器被集中摆放在显眼位置,价格从100多元到1000元不等,不时有顾客前来咨询、选购。

“这两天感觉冬天真的来了,晚上睡觉总捂不暖和,早上醒来空气又湿又冷,赶紧过来买个小太阳放家里。”市民小陈表示,她最终决定购买一款快速加热、可转动的石墨烯材质暖风机,“这款小太阳操作简单、占用空间小,取暖效果也够用”。

“这两天气温一下降就带火了消费,前来咨询采购的顾客明显增加。”销售人员告诉记者,今年冷空气来得比往年更晚一些,不过门店提前一个多月就已经上架各类取暖小家电,随着气温骤降,相关商品的销售热度持续上升。

记者走访时看到,除取暖小家电外,暖手宝、热水袋、暖身贴、足浴盆、加热坐垫、加热坐垫等“小而美”的御寒商品也深受消费者青睐。“冬天到了,这种迷你款暖手宝拿在手上方便实用,我身边的女性朋友基本上人手一个。”市民小林告诉记者,不同于传统暖手宝、热水袋,这类迷你暖手宝支持充电、操作简单、温度可控,平时能揣进口袋或塞进背包,十分便捷。

与此同时,电商平台上的加热围巾、加热手套等智能保暖衣物也成为消费热门,其款式丰富多样,价格从几十元到数百元不等,能够满足户外作业人群的保暖需求。

### “神器”或变“凶器” 选购使用要注意

需要提醒的是,这些看似方便好用的取暖“神器”,也可能成为暗藏风险的“凶器”。近年来,不乏因不当使用暖宝宝、电暖气等取暖设备引发火灾或被烫伤的案例。

相关部门提醒,选购时要选择正规渠道,优先在信誉良好的商场、超市或官方授权电商平台购买,避免购买“三无”产品;购买时需仔细检查产品标识,确认品牌、规格、生产厂家、CCC认证标志、合格证等信息完整齐全。同时要检查产品外观,确保无划痕、变形、破损或裂缝,电源线无破损弯折、插头连接牢固;建议优先选择带有过热保护、倾倒断电、防漏电等安全功能的产品,并根据房间面积和实际需求匹配合适功率,避免超负荷用电。此外,购买后务必索要发票或购物凭证,留存作为消费维权的依据,若产品出现质量问题或安全隐患,可凭凭证向商家或相关部门投诉。

使用取暖设备时,需先仔细阅读产品说明书,了解正确的使用方法、注意事项和安全警示,严格按说明书操作;取暖设备应远离窗帘、沙发、床单等易燃物,保持至少1米安全距离,切勿在设备表面覆盖物品,防止热量积聚引发火灾,做到人走电断,长时间不用或外出时及时拔掉插头;电加热取暖器要避免与其他大功率电器共用一个插座,防止电路过载。同时要定期检查维护,留意电源线、插头是否完好,若出现破损需及时更换,一旦发现设备温度异常、散发异味或出现故障,应立即停止使用并联系售后维修;还要注意取暖产品的使用年限,超过使用期限的设备安全性能会下降,极易引发安全事故,取出使用前务必仔细检查确认。

需要特别提醒的是,使用电热毯时,应严格遵守说明书标注的安全年限,通电加热时间不宜过长,使用过程中人不得长时间离开,睡前或出门前务必拔下插头。电热暖手宝建议选择电热线式或金属发热管为发热元件的产品,从源头降低安全风险。通电储热时,不可将其放置在棉被、床单等易燃物品上,严禁边充电边使用,指示灯熄灭后需及时断电。使用过程中要避免产品跌落或挤压,若发现温度异常过高,应立即停止使用,将其置于远离人群的空旷处冷却,防止烫伤。